

А.О. Андреев,
*член первичной организации
РОИА ГКУ «Крайгосархив»,
ветеран архивной службы Кубани,
заслуженный работник государственной
архивной службы Кубани*

ОБРАЗОВАНИЕ ПЕРВОГО КУБАНСКОГО ВУЗА – КУБАНСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ПРОСВЕЩЕНИЯ РСФСР. 1918-1923 ГГ.

К началу XX века Кубань стала одним из самых богатых и динамично развивающихся регионов России. С 1903 г. Екатеринодарская городская дума и Екатеринодарский биржевой комитет неоднократно ходатайствовали перед правительством об открытии в г. Екатеринодаре высшего сельскохозяйственного или политехнического учебного заведения. С началом Первой мировой войны в 1914 г. Городская дума и Биржевой комитет неоднократно предлагали перевести в Екатеринодар один из вузов, эвакуируемых из западных областей Российской империи [12].

В сентябре 1916 года наместник на Кавказе и главнокомандующий Кавказской армией Великий князь Николай Николаевич в обращении к императору поддержал идею «о перенесении в Екатеринодар Института сельского хозяйства и лесоводства» - город был готов выделить будущему вузу земельный участок в 300 десятин и ассигновать на постройку здания 200 тыс. рублей [1, 10]. Однако перевести в Екатеринодар какой-либо вуз не удалось, открытие же высшего учебного заведения собственными силами тормозилось по двум основным причинам – довольно прохладному отношению к идее вуза со стороны Кубанского казачьего войска и отсутствием на Кубани достаточного количества научных и преподавательских кадров.

В 1917 г., после Февральской революции, а особенно с осени на Дон и Кубань потянулось огромное количество учёных, инженеров и студентов из Москвы, Петрограда и других научных центров России. К началу 1918 г. на Кубани, как отмечала местная пресса, сконцентрировалось до двух тысяч высококлассных инженеров и около двухсот преподавателей русской высшей школы [14].

Первые шаги по созданию высшего учебного заведения в Екатеринодаре связаны с именами секретаря городского управления Екатеринодара, известного краеведа и общественного деятеля Палладия Васильевича Миронова и известного русского учёного профессора Бориса Львовича Розинга с сентября 1917 г. работавшего в Екатеринодаре. Ими было создано «Общество попечения о Кубанском политехническом институте», которое 16 апреля 1918 года возглавил профессор Б.Л. Розинг, а 16 июня 1918 г. по его докладу Съезд Совета народного образования Кубано-Черноморской советской республики принял постановление об открытии в Екатеринодаре политехнического института [11, с. 24-25].

После принятия решения была образована «Временная коллегия по оборудованию и открытию Кубанского политехнического института». Бессменным председателем коллегии, а с 4 июля 1918 г. первым ректором института стал профессор Б.Л. Розинг, исполнявший эту должность до реорганизации вуза 29 января 1919 г. [11, с. 25].

В середине августа 1918 г. в Екатеринодар вошли войска Добровольческой армии и в управление Кубанским краем вступили краевое правительство, которое 18 сентября 1918 г. утвердило новый устав Общества попечения, но было не согласно

с основными положениями об институте и рассматривало его как детище Советской власти. Правительство полностью отказалось от его финансовой и технической поддержки, а также изъяло 1,5 млн. рублей из 2 млн. кредита, выделенного при Советской власти. Избежать закрытия института удалось только благодаря тому, что руководству вуза удалось получить поддержку главнокомандующего генерала А.И. Деникина, которого совсем не смутило то обстоятельство, что политехнический институт был открыт при Советской власти [5, л. 83 – 84; 9, л. 13; 11, с. 25-30].

Северо-Кавказский политехнический институт в г. Екатеринодаре начал свой первый семестр 28 ноября 1918 г. на 5 факультетах: инженерно-строительном, электромеханическом, сельскохозяйственном, химическом и экономическом. К 1 мая 1919 года в нем обучалось 823 студента, в том числе 76% составляли мужчины и 24 % женщины. Преподавательский состав насчитывал 50 человек, в том числе 15 профессоров, 6 доцентов, 2 приват-доцента, 23 преподавателя главных предметов и преподавателей языков 4 человека. Полученные денежные средства на содержание института за первый семестр составили 560554 рубля, в том числе 419502 рубля было получено в виде пожертвования и субсидий от общественных организаций и 141052 рубля в виде платы за обучение [5, л. 95 – 95 об].

С помощью главнокомандующего Добровольческой армией «общественный» политехникум был официально зарегистрирован 29 января 1919 г. утвердив своё название «Северо-Кавказский политехнический институт». Положением о Северо-Кавказском политехническом институте было определено, что «Северо-Кавказский Политехнический институт есть учёно-учебное учреждение, имеющее назначением развитие технических и экономических наук, насаждение технического и экономического образования и распространение таковых же знаний». Управление вузом возлагалось на Совет института, состоявшего из лиц преподавательского состава и двух представителей Общества попечения о политехникуме. Ведению совета подлежали вопросы образования новых факультетов и других структурных подразделений, организация научного и учебного процесса, выборы ректора, проректора и остальных должностных лиц совета, а также утверждение выборных лиц факультетов и преподавательского состава, утверждение правил приема и организации жизни студентов, регулирование финансово-хозяйственной деятельности и ряд других вопросов [5, л. 100 – 105].

Ректором института был избран известный математик, ранее преподававший в Московском техническом училище профессор Н.А. Шапошников, а проректором и одновременно деканом электромеханического факультета профессор Б.Л. Розинг, до приезда на Кубань бывший деканом Петроградского женского политехнического института. Деканом инженерно-строительного факультета стал профессор геодезии А.Я. Бурмистров, деканом сельскохозяйственного профессор анатомии высших животных И.И. Иванов-Юдин, деканом химического факультета профессор А.И. Дрбоглав – директор Екатеринодарского коммерческого училища, деканом экономического профессор А.В. Ушаков и деканом созданного к концу первого семестра горного факультета профессор прикладной геологии С.И. Чарнецкий [5, л. 94 – 94 об; 11, с. 30 – 31].

В противовес «общественному» политехникуму Кубанское краевое правительство на основании закона, утвержденного Советом правительства 23 октября 1918 г., организовало в начале 1919 г. правительственный Кубанский политехнический ин-

ститут. Согласно «Временному положению о Кубанском политехническом институте» утвержденному Советом краевого правительства 8 июня 1919 г. предполагалось создать факультеты сельскохозяйственный, экономический, механический, технохимический и инженерно-строительный. Финансировался вуз в основном краевым казначейством, а также за счет взимания платы за обучение, доходов от хозяйственных учреждений института, продажи «учёных сочинений» и пожертвований частных лиц. Управлял вузом на автономных началах Совет института, избиравший ректора (который его и возглавлял), проректора и секретаря Совета. Ректор и проректор избирались сроком на три года. Факультеты управлялись собраниями факультетов, состоявшими из профессоров, доцентов, преподавателей, лаборантов и ассистентов, избиравших из своей среды декана (на три года). Для управления хозяйственной частью учреждался Хозяйственный комитет, состоявший из ректора, проректора, деканов и представителей от факультетов. Всё движимое и недвижимое имущество института было освобождено «от налогов и различного вида повинностей» [5, л. 72 – 77; 6, л. 1 – 4; 7, л. 10 – 11, 18 – 25].

«Правительственный» институт возглавил бывший ректор Тифлисского политехнического института, почвовед профессор С.А.Захаров, проректором стал профессор С.А. Яковлев. Преподавательский состав насчитывал 9 профессоров и члена-корреспондента Академии наук Ф.А. Щербину. Из пяти заявленных практически была попытка по созданию трёх факультетов: механического – уполномоченный по его организации на правах декана Заслуженный профессор Г.И. Пио-Ульский, экономического – декан А.М. Терне и сельскохозяйственного. В реальности из-за недостатка специалистов полностью удалось наладить работу только сельскохозяйственного факультета, обучалось в этом вузе чуть более 300 студентов [3, л. 1 – 43; 5, л. 76 – 77; 11, с. 26 – 27].

Существование в одном городе двух институтов одного профиля вызывало необходимость их слияния, что и было предложено генералом А.И. Деникиным. Хотя для руководителей и преподавателей Северо-Кавказского политехникума, доказавшего свою состоятельность, это было мерой нежелательной они вынуждены были пойти на этот шаг в связи чрезвычайно трудным материальным положением, нуждаясь в финансировании из бюджетных средств [5, л. 83 – 84 об; 9, л. 14].

После переговоров, 4 июля 1919 г. была создана согласительная комиссия по объединению, а реальное объединение вузов состоялось в октябре 1919 г. под названием «Кубанский политехнический институт». Ректором «объединенного» института стал ректор «правительственного» политехникума С.А.Захаров, который в феврале 1920 г. вынужден был признать, что до объединения его вуз состоял из двух факультетов и имел совет из 7 человек, а «после слияния с Северо-Кавказским политехникумом, насчитывает пять факультетов при совете из 53 человек» [11, с. 31 – 32].

В марте 1920 г. на Кубани окончательно была установлена Советская власть. Кубанский политехнический институт в составе пяти факультетов был утвержден органами Советской власти и взят частично на бюджетное обеспечение, а частично деньги на его содержание обязывались переводить различные советские учреждения, заинтересованные в подготавливаемых им специалистах. Институт был подчинен Главному комитету профессионально-технического образования (Главпрофобру) Народного комиссариата просвещения РСФСР. При институте 16 октября 1920 г. был открыт первый на Кубани рабочий факультет (рабфак) для подготовки рабочей моло-

дѣжи к вузовскому образованию. В этом же году средняя ступень института, созданная ещё в апреле 1919 г. выделилась в техникум под названием «Северо-Кавказского», который просуществовал до начала 1922 года – при его закрытии 4 февраля 1922 г. пленум Президиума КПИ принял решение о переходе его студентов в Кубанский политехнический институт курсом ниже, а для студентов первого курса был организован нулевой курс [2, л. 19 – 29; 4, л. 5 – 32].

7 марта 1921 г. Народный комиссариат просвещения принял инструкцию о реорганизации органов управления высшими учебными заведениями. Выборность органов управления этой инструкцией ликвидировалась, все должностные лица вузов и факультетов назначались. Вводилась должность политкомиссара, без ведома которого не могли состояться ни командировки, ни отпуска, ни перемещения по должности. По всем затруднениям при решении вопросов учебного, хозяйственного и технического характера следовало обращаться в Облпрофор. Управление институтом было назначено в лице ректора профессора Ф.Н. Веригина, проректора профессора Д.Г. Плаксина и секретаря управления студента Кожина, в ведении которого находилась и печать вуза [7, л. 5 – 6].

2 сентября 1921 г. Совет Народных комиссаров принял постановление «О высших учебных заведениях РСФСР (Положение)», которым новому студенчеству предоставлялись исключительные права. Правление вузов теперь состояло из двух профессоров, двух учащихся и представителя заинтересованного учреждения. Студенты стали контролировать работу ректората и деканатов. Учебно-педагогическая деятельность была взята под контроль предметными комиссиями, половина из которых состояла из студентов – они распределяли лекционные курсы между преподавателями, разрабатывали программы предметов, определяли методы преподавания и контроля. В этот же период в городе проводились акции по так называемому «ущемлению буржуазии», под которые попадали и многие ведущие преподаватели вуза (проф. А.А. Ярилов и другие), когда конфисковались даже личные вещи, проводилось выселение из квартир и т.п., что способствовало оттоку высококвалифицированных кадров в другие города и за границу [7, л. 39 – 42].

К началу 1922 г. институт имел в своём составе 16 профессоров, 9 доцентов, 10 научных сотрудников, 33 преподавателя; в нём обучалось более 1070 студентов, он имел 14 специализированных кабинетов, 7 лабораторий и мастерские. В марте 1922 года из КПИ выделился агрономический факультет, на основе которого был создан Кубанский сельскохозяйственный институт. В КПИ свели оставшиеся подразделения в два факультета: экономический факультет с отделениями внешней торговли, банковским, административно-хозяйственным, дорожно-хозяйственным, кооперативным и технический факультет с отделениями дорожно-транспортным, сооружений, электротехническим и производственно – технологическим [2, л. 33; 11, с. 43].

По состоянию на апрель 1922 г. на общих и специальных кафедрах и курсах института велось преподавание следующих предметов: математика, физика, электротехника, геодезия, гидравлика, теплотехника, строительное искусство, строительная механика, строительные материалы, геология и петрография, техническое рисование, черчение, начертательная геометрия и графостатистика, теоретическая и строительная механика, прикладная механика и двигатели внутреннего сгорания, детали машин и подъёмные механизмы, технология металлов и дерева, анатомия и физиология дерева, дендрология, органическая и неорганическая химия, аналитическая химия, фи-

зическая химия, неорганическая технология, общая ботаника, общая архитектура, архитектурное проектирование, отопление и вентиляция, товароведение – специальный курс для внешторга, кооперативное счетоводство, история и теория кооперации, государственная статистика и финансы, сметно-контрольное дело и финансовые вычисления, организация финансовых учреждений, учение о налогах, история экономических учений, экономическая география, хлебный экспорт, история колонизации Северного Кавказа, исторический материализм, английский, немецкий и французский языки. Работали лаборатории и кабинеты: физическая, электротехническая, электромашинная, тепловая, органической химии, химической технологии, физической технологии, неорганической химии, геодезии, гидравлики, технологии и петрографии, строительного искусства, машиностроения и черчения, двигателей внутреннего сгорания, прикладной и строительной механики, железных дорог, архитектурный класс, технологии металлов и дерева, дендрологии, ботаники, фотографический кабинет. [2, л. 41 – 43]

1 июня 1922 г. было утверждено новое положение о «Попечительском совете Кубанского политехнического института» – согласно ему, совет состоял из представителей областной администрации, руководства института и представителей хозяйственных организаций и учреждений, участвовавших в финансировании института. Попечительский совет собирался не реже одного раза в месяц, распоряжался текущим счётом в отделении госбанка, на который поступали средства на содержание института. Ректору же отпускался кредит в пределах не свыше ежемесячной сметы, утверждавшейся Попечительским советом [2, л. 5-10].

Несмотря на то, что органы власти Кубано-Черноморской области, Наркомат внешней торговли, президиум Высшего совета народного хозяйства, органы Госплана и ряд других центральных ведомств поддерживали идею о сохранении института, Наркомат просвещения ссылаясь на недостаток средств и то, что регион, по их мнению, не располагал возможностями полноценного развития высшей школы такого профиля, решил пойти на его сокращение и последующую ликвидацию [7, л. 173-175, 218 – 221].

Постановлением коллегии Народного комиссариата просвещения от 12 марта 1923 г. предусматривалось приступить «к ликвидации Кубанского политехнического института и преобразованию его в техникум, а также организации факультета сельскохозяйственной технологии при Кубанском С.-Х. Институте». В июле 1923 г. сессия ВЦИК РСФСР утвердила решение о реорганизации политехнического института в Краснодаре, институт был ликвидирован с 1 ноября 1923 г. [2, л.1, 53-62; 4, л. 4; 8; 13] Созданный на его базе Кубанский индустриальный техникум во второй половине 1920-х гг. также был ликвидирован.

Список использованных источников

1. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 601. Оп. 1. Д. 997. Л. 1, 5
2. Государственный архив Краснодарского края (ГАКК). Ф. Р-229. Оп. 1. Д. 2.
3. ГАКК. Ф. Р-229. Оп.1. Д. 6.
4. ГАКК. Ф. Р-229. Оп.1. Д. 12.
5. ГАКК. Ф. Р-229. Оп.1. Д. 13.
6. ГАКК. Ф. Р-229. Оп.1. Д. 14.
7. ГАКК. Ф. Р-229. Оп.1. Д. 21.
8. ГАКК. Ф. Р-229. Оп.1. Д. 22.

9. ГАКК. Ф. Р-229. Дело фонда.
10. Кубанская школа. 1916. № 8. С. 392.
11. Куценко И.Я. Кубанский государственный технологический университет. 1918-2008. Краснодар. 2008.
12. Миронов П.В. К вопросу о политехническом институте на Кубани // Кубанский край. 1918. 25 августа.
13. Собрание узаконений и распоряжений Рабочего и Крестьянского Правительства РСФСР. М., 1923. № 66. Ст. 646.
14. Экономическая жизнь Кубано-Черноморского края. 1920. 25 июня.